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Dotyczy: odpowiedzi na interpelację nr 11720 Pań Posłanek Marii Joanny 

Koźlakiewicz oraz Katarzyny Królak 

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając na interpelację dotyczącą wsparcia przedsiębiorstw społecznych 
i pomocy publicznej, przedstawiam następujące informacje w zakresie 
Ministerstwa Funduszy i Polityki Regionalnej.

 

Pytanie nr 1. Czy ministerstwo prowadzi obecnie analizy w zakresie skutków 
limitu pomocy de minimis dla przedsiębiorstw społecznych i ich zdolności 
do rozwoju?

Do Ministerstwa Funduszy i Polityki Regionalnej nie napływały sygnały 
o problemach z udzielaniem wsparcia dla przedsiębiorstw społecznych w ramach 
Europejskiego Funduszu Społecznego Plus (EFS+) wynikających z limitów pomocy 
de minimis. W związku z tym, nie prowadzimy aktualnie analiz dotyczących 
wpływu limitów pomocy de minimis na udzielanie wsparcia z EFS+ dla różnych 
typów beneficjentów. 

Pytanie nr 2. Czy rozważane jest wprowadzenie wyłączeń lub osobnego limitu 
dla przedsiębiorstw społecznych, działających na podstawie ustawy z dnia 
5 sierpnia 2022 r. o ekonomii społecznej?

W perspektywie finansowej 2021-2027 kluczowym aktem prawnym w zakresie 
wsparcia ekonomii społecznej jest ustawa z dnia 5 sierpnia o ekonomii 
społecznej. To ten akt prawny określa m.in. definicję przedsiębiorstwa 
społecznego, zakres usług wsparcia oraz sposób działania Ośrodków Wsparcia 
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Ekonomii Społecznej, które udzielają wsparcia bezpośredniego dla 
przedsiębiorstw społecznych. Przepisy specyficzne dotyczące EFS+ określają 
jedynie szczegółowe rozwiązania dla wsparcia współfinansowanego z tego 
funduszu, biorąc pod uwagę np. ogólne zasady jego kwalifikowalności. Nie 
wykraczają jednak poza zakres określony w ustawie o ekonomii społecznej. 
Z powyższych względów, podstawę do odrębnego podejścia w zakresie 
udzielania pomocy publicznej dla przedsiębiorstw społecznych ze środków EFS+ 
powinna dawać ustawa o ekonomii społecznej, dla której resortem właściwym 
jest Ministerstwo Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej. W obecnej sytuacji ustawa 
nie tworzy takich warunków – dlatego wsparcie EFS+ udzielane jest na zasadach 
ogólnych, określonych w Rozporządzeniu Ministra Funduszy i Polityki Regionalnej 
w sprawie udzielania pomocy de minimis oraz pomocy publicznej w ramach 
programów finansowanych z EFS+ na lata 2021-2027.

Pytanie nr 3. Czy ministerstwo dopuszcza możliwość zmiany przepisów 
krajowych lub wystąpienia na poziomie UE o zgodę na zastosowanie 
szczególnego mechanizmu limitowania pomocy de minimis dla przedsiębiorstw 
społecznych działających w Polsce?

W przypadku stworzenia w ustawie o ekonomii społecznej podstawy prawnej 
do udzielania wsparcia dla przedsiębiorstw społecznych na odrębnych zasadach, 
wówczas wsparcie z EFS+, bazujące na przepisach ustawy o ekonomii społecznej, 
zostanie dostosowane do obowiązujących ram prawnych. 

Z poważaniem

z up. Ministra

Monika Sikora

Podsekretarz Stanu

/podpisano elektronicznie/
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